

TRGOVSKI LJUBLJANA

Časopis za trgovino, industrijo in promet

P. n. Licejska knjižnica

Ljubljana.

Uredništvo in upravnništvo je v Ljubljani v Simon Gregorčičevi ulici.
— Dopisi se ne vračajo. — Št. pri čekovnem zavodu v Ljubljani 11.953.Naročnina za ozemlje SHS: letno 10 D, za pol leta 90 D, za četrt leta
45 D, mesečno 15 D; za inozemstvo: 110 D. — Plača in toži se v Ljubljani.

LETO VIII.

Telefon št. 552.

LJUBLJANA, dne 2. julija 1925.

Telefon št. 552.

STEV. 76.

**Poštna hranilnica
in kreditno združništvo.**

Po čl. 34., točka 2 zakona o poštno hranilnem prometu z dne 30. novembra 1921 (Službene Novine, br. 77, od 6. aprila 1922) se ima denar, ki ga prejema poštna hranilnica v hranilnem ali čekovnem prometu, kakor tudi druge glavnice, kar jih je odveč, nalagati pri dobro fundiranih združnih in nezadržanih denarnih zavodih, ki so protokolirani v kraljevini.

V pravilniku z dne 1. marca 1923 o plodnošnem nalaganju preostajoče gotovine poštne hranilnice (Službene Novine, br. 100, od 5. maja 1923), se je pojem združnega denarnega zavoda vezal tudi na pogoj, da opravlja bančne posle na tuj in svoj račun. S to omejitvijo se je izključilo od nalaganja razpoložljive gotovine poštne hranilnice vse slovenske kreditne zadrage, ustanovljene na podlagi združnega zakona iz leta 1873, ker se samo v zelo redkih primerih bavijo z bančnimi posli, a še takrat le v omejenem obsegu na primer z inkasom menic itd. Pa tudi one redke zadrage, ki se smejo po svojih pravih bavitih z bančnimi posli, se ne morejo okoristiti z ugodnostmi zakona o poštno-hranilnem prometu, ker jim določijo čl. 5., št. 5. pravilnika onemogočuje, da prosijo za kredit pri poštni hranilnici. V tem členu stavljenega pogoja, da mora znašati vplačana glavica zavoda, ki prosi za kredit, z bilanciranimi rezervami najmanj 2 milijona Din, zadrage z redkimi izjemami, namreč ne morejo izpolniti.

Kreditno združništvo je v Sloveniji jako razvito. Skoro vsaka večja občina ima svojo posojilnico in hranilnico. Vse te zadrage so pri nas velikega pomena, ne samo z gospodarskega vidika, ker pospešujejo gmetni napredek svojih članov, ampak tudi zaradi njihovega vzgojnega delovanja, ker navajajo malega človeka k marljivosti in štedljivosti, v slučaju potrebe mu pa dajejo kredit po kolikor mogoče nizki obrestni meri. Naše ljudstvo v polni meri zaupa združni kreditni organizaciji in se jo je navadilo posluževati pri nalaganju svojih prihrankov. Vслед tega je kreditno združništvo mnogo pripomo-

glo do tega, da pri nas tudi gospodarsko manj verzirani krogi plodnošno nalagajo svojo razpoložljivo gotovino.

Vse kreditne zadrage poslujejo pod vodstvom svojih revizijskih zvez: Zveze slovenskih zadrug v Ljubljani, Združne zveze v Ljubljani in Zadrugne zveze v Celju, ki so vse včlane v glavni združni savez v Beogradu, vzorno in solidno za spreh narodnega gospodarstva. Svoje-ga namena niso mogle vedno v polnem obsegu dosežati edino zaradi tega, ker jim je primanjkovalo za kredite, ki se dovoljujejo samo proti vsem varnostnim kavitelam, potrebne gotovine.

III. kongres Mednarodne trgovske zbornice v Bruslju.

Kakor smo že v našem listu javili, se je otvoril dne 21. p. m. v Bruslju III. kongres Mednarodne trgovske zbornice. Kongres se je vršil v palači »Palais des Academies«, v kateri se nahaja sedež belgijske Akademije znanosti in umetnosti. Kongres je bil najskrbnejše pripravljen. Udeležilo se je 28 držav s 727 predstavnikov. Največ udeležencev je bilo iz Amerike, ki je poslala nič manj nego 246 zastopnikov. Velika Britanija je poslala 84 zastopnikov, dočim je naša država poslala 6 in sicer gg. Milutina Stanojeviča in Svetoslava Marodiča, kot zastopnika beogradske Trgovske zbornice, Vaso M. Jovanovića in dr. Steva Popovića, kot zastopnika Industrijske zbornice v Beogradu, dalje dr. A. Čuvaja, generalnega tajnika zagrebške Trgovske in obrtniške zbornice, ki je zastopal tudi ljubljansko zbornico in Marko Bauerja, kot zastopnika Zveze industrijalcev iz Zagreba.

Kongres je otvoril ob navzočnosti belgijskega kralja, ki se je nahajal v posebni loži, predsednik Mednarodne zbornice, znani ameriški finančnik g. Willis H. Booth, ki je izrazil svoje veselje in zadovoljstvo na tem, da more otvoriti ta kongres v prisotnosti kralja in v glavnem mestu Belgije. Naloga kongresa je, da prouči velike ekonomske probleme in jih skuša praktično rešiti, da pomaga dvigniti svetovno trgovino in industrijo, da zgradi medsebojne vezi v svrhu tesnejšega, srčnejšega, vzajemnega uopznanja.

Spričo tega poločaja je Trgovska in obrtniška zbornica v Ljubljani naprosila merodajne faktorje, da se pravilnik za plodnošno nalaganje imovine v toliko izpremeni, da bo mogoče tudi kreditnim zadržam, ki nudijo potem Zvez v katerikoli obliki polno varnost za naložbe poštne hranilnice, okoristiti se z ugodnostmi, katere jim priznava zakon o poštno-hranilnem prometu.

Kakor doznavamo, je nadzorno veče poštne hranilnice na svoji seji dne 24. junija t. l. zbornično spomenico vsestransko premetrivalo in sklenilo, da se bodo izvajanja spomenice upoštevala pri prvi izpremembi pravilnika poštne hranilnice.

Mednarodna zbornica se je ustvarila iz potrebe, da se ljudje širokega pogleda, ki igrajo važno vlogo v mednarodnem, finančnem in trgovskem svetu, sestanejo in zbližajo in to čim večkrat, ker je potreba zbližanja trgovskih in finančnih organizacij v zadnjih letih postala nujna in prepotrebna. Člani te zbornice vršijo prostovoljno delo in doprinašajo skupnim interesom velike žrtve. Govornik opisuje nadalje razmere, nastale v času vojne in po vojni, ki so uničile toliko dobrega, pred vojno ustvarjenega dela. Po vojni se je v vseh državah državni temelj popolnoma spremenil. Vsaka posamezna država vodi račune o svoji narodni sigurnosti, viša se carinska meja, potovanja se omejujejo, mnoge države nimajo ravnovesja v državnem proračunu, nastajajo valutne težkoče, državne finance mnogih držav se borijo z vojnimi dolgi, zlato se kupi samo na eni strani itd. Zato je nujna potreba, da se složijo vsi, da se popravi, kar se je med vojno uničilo. Problem je rešiti najprej v principu in potem je najti pota, na podlagi katerih se imajo ti principi izvesti. Ta vprašanja so bila tudi na dnevnem redu kongresov v Parizu in Londonu, istotako tudi v Rimu, in sedanjemu kongresu se bodo predložile resolucije, ki se bodo izdelale na temelju podrobnih razprav v posameznih odsekih. Govornik posebno naglašá nato važnost vsakega posameznega vprašanja, ki se nahaja na dnevnem redu, izmed katerih je najvažnejše vprašanje ekonomske

obnove. Glede tega vprašanja je bila že v Rimu stavljená resolucija, v kateri so bili jasno izraženi principi, ki omogočajo ekonomsko obnovo in so danes ta načela, kakor vidimo, prodrila. To je bilo mogoče samo na podlagi tega, ker je imela mednarodna zbornica na razpolago najboljše poročilo o stanju svetovnega gospodarstva.

Ta poročila kažejo, da so Švedska, Švica, Holandija in Velika Britanija dospele zopet na zlato podlago, brez devalvacije, medtem ko so Nemška, Poljska, Letonska, Danska, Ogrska in Avstrija stabilizirale svojo valuto. V drugih državah, v katerih valuta še ni stabilizirana, pokazale so se v letu 1924. manjše oscilacije kakor prej. Organizirale so se izven vsakega političnega vpliva emisijske banke v Avstriji, Poljski, Ogrski in Litvi. Svoboda devize trgovine ni še sicer povsod vzpostavljena, vendar je pa storjen znaten napredek v tej smeri. Države, katere niso še vravnotežile svoj budget, se trudijo, da dosežejo to čim prej. Kapital, bodisi domači ali inozemski, pridobiva zopet na zaupanju. Zlato se vrača v Evropo. Sklepajo se trgovski dogovori, mednarodne trgovske zveze se obnavljajo. Mehanižem Dawesovega načrta je pokazal, da je bil povsem praktičen. Vsi hrepenijo za mirom in delom. Vprašanje medzavezniskih dolgov bo končno rešeno, ker javno mnenje v državah dolžnikov, kakor upnikov uvideva, da se končno mora najti pravična in praktična rešitev tega velevažnega vprašanja.

Formacija Dawesovega komiteta in končni sprejem njegovega načrta dokazujeta praktični uspeh principa, izraženega v resoluciji kongresa v Rimu o ekonomski restavraciji. Govornik pojasni glavna načela Dawesovega načrta in težkoče njega izvrševanja, ki leži v tem, da upniki Nemčije dobijo svoje deleže, ne da bi s tem ogrozili svojo industrijo in svetovno trgovino. Ako mora Nemčija plačati, mora tudi izvažati blago in izvrševati druge posle, ker samo na ta način je mogoče, da pride do inozemskih plačilnih sredstev. To vprašanje mora urediti »Comite de transferts«, a pridržano je tej zbornici, da dá komiteju praktične predloge. Za to delo si je pridobil komite sodelovanje nekaterih finančnikov, ki so živahno so-

LISTEK.

Dr. M. D.:

Valorizacijske razmere na Francoskem.

(Konec.)

III. Pravne razmere med zasebniki so se uredile šele proti koncu svetovne vojske, in sicer z zakonom (Loi Faillot) z dne 21. januarja 1918. Ta zakon se je nanašal samo na trgovskopravne pogodbe, ki so bile sklenjene pred 1. aprilom 1918 in so se tikale dobavitev blaga ali drugačih dajatev. Po tem zakonu je dobila ena izmed strank pravico, da je smela dati pogodbo sodno razveljaviti ali pa njeno izpolnitev odgoditi, ako je dokazala, da bi ji izvršitev pogodbe po prevzetih pogojih prinesla takšna bremena, ki bi presegala v veliki meri ob sklepu pogodbe predvidljivo breme. Z naslednjim zakonom z dne 9. maja 1920 je šla država še dalje: Izrekla je, da so vse pogodbe, ki so bile navedene v Loi Faillot, sploh

razveljavljene, ako se ni bila zahtevala pred 31. julijem 1920 njih izpolnitev.

Kakor je razvidno iz predstojećih izvajanj, je zakonodaja ostala še vedno na pol pota: Saj sta prej navedena zakona regulirala le pred ali medvojne dobavne pogodbe; kje pa so ostale posojilne, kupne, rabokupne pogodbe?

IV. Pač pa se je zakonodaja zavzela za najemniške pogodbe in je že med vojno s posebnimi določili dovoljevala najemnikom roke. Z zakonom z dne 9. marca 1918 so dobili najemniki avtomatično podaljšanje svojih pogodb za 2 leti, češ, da so bili med vojno na življanju stanovanja popolnoma ali vsaj deloma prikrajšani. Trgovcem, ki so se pritoževali, da niso mogli med vojsko napraviti nobenih dobičkov, so se podaljšale najemniške pogodbe za 5 let. Pri tem pa se zakonodajalec ni zavedal, da bo frank še veliko nižje padel in da bodo najemniki v dobi po podaljšanju pogodbe plačevali najemščino z razvrednotenim frankom... Zato so prišli še

novi zakoni. Nadaljnjo podaljšanje najemniške pogodbe brez povišanja najemnine se je omejilo tako, da se prvotno na krajši čas sklenjena najemna pogodba ne sme podaljšati preko 1927. l., najemna pogodba glede trgovskih lokalov pa ne preko 1934. leta. Toda najemniki imajo — ne glede na neke redke izjeme — pravico, da tudi za primer, če je podaljšanje poteklo ali pa če jim je bilo podaljšanje odrečeno, ostanejo v stanovanju, samo da morajo zvišati najemščino. Ta pravica velja danes do 1. januarja 1926, bo pa po vsej priliki podaljšana še do 1. januarja 1930. Glede zvišanja najemščine pa je zakonodajalec imel bojazen, da bi se vršila zloraba in je zato, kakor tudi iz neklih političnih ozirov, določil, da se sme najemščina povišati le največ za dvakratni predvojni znesek. Najemodajalec ostane torej v višji meri zadet od razvredbe franka kot pa — najemnik! Resnica je, da najemnika zadevajo pri dolgodobnih pogodbah huda državna bremena, ki presegajo vso najemščino. Pred zadnjo razpu-

stitvijo parlamenta se je pripravljaj nov zakon, ki bi dopuščal predrugačenje najemnih pogodb v korist najemodajalcem. Do sklepa takšnega zakona pa še ni prišlo, niti do zopetnega razpravljanja o tej legislativni misli.

Tako daleč gredo sodišča, da proglašajo za neveljavne celo tiste pogodbe, pri katerih je bilo plačilo denarne obveznosti izpogojeno v zlatih frankih. Prav tako, kakor po vojski leta 1870, tudi sedaj smatrajo, da se krši s tako izpogojitvijo javnopravni značaj zakona, ki vrednost franka in bankovca izenačuje. Klavzula, da je plačati v zlatu, je — nična.

V. Glede baš omenjene klavzule, da je veljavna, ampak le v primerih — kjer je bil dolžnik inozemec. Šlo je v prvem takem primeru za zavarovalno svoto, ki naj bi jo izplačala neka ameriška zavarovalna družba. Utemeljitev te sodbe se je glasila, da prisilni kurz štiti nacionalne interese; če pa takih interesov ni ter je plačilo v zlatu možno, naj se pa tudi izvrši, ker se s tem rezerve francoske ban-

